

百师联盟2021届高三开年摸底联考 辽宁卷

历史参考答案及评分意见

1. B

【解析】根据材料中的关键信息“战国后期”“以如何治理天下为核心”“为秦帝国提供了一整套治国方略”，可以推知《吕氏春秋》适应了统一趋势加强的需要，体现了新兴地主阶级的利益，故B项正确。“天人合一”和“君权神授”是汉代儒学的核心思想，三教合流初步实现是在宋代，故其余选项错误。

2. B

【解析】根据材料可知，“大王车”出行图具有一定的史料价值，能够反映贵族的生活，故B项正确。A项表述与材料主旨不符；西汉王国问题解决后，分封还继续存在着，如东汉光武帝刘秀就将自己的十个儿子都封为王，但是，这个时候的王侯只是个封号，不能治民，每年坐享封地的赋税，不能成为一股影响国家统治的力量，C项错误；D项表述在材料中无从体现。

3. D

【解析】根据材料中的关键信息“但要执行朝廷命令”等可知，唐代设立羁縻府州县等举措，推动了统一多民族国家发展，故D项正确。A项表述与史实不符；B项表述过于宽泛，且与材料主旨不符；C项表述在材料中无从体现。

4. B

【解析】根据材料中的关键信息“王安石在宋神宗支持下兴建学校，讲求三代教育选举之法”“同时，置经义局，主持修撰《三经新义》颁行于学校，作为科举经义的标准和学校的教材”等，可知王安石的这些做法旨在为变法提供人才支撑，故B项正确。A项表述与史实不符；C项表述与材料主旨不符；D项表述在材料无法体现。

5. D

【解析】根据材料中的关键信息“铁厂、板厂、纸厂、耳菌厂皆厚贲商人出本，交给厂头雇募匠作，厂民自食其力”“商人还租地种植经济作物”可知，清代商业资本与产业经营实现结合，故D项正确。A项表述在材料中无从体现；B项表述与史实不符；C项表述中“普及”之说过于绝对。

6. C

【解析】根据材料关键信息“在掌握西方科技翻译技巧与精髓的基础上”“立足于中国传统文化”可知，近代中国的西方科技翻译践行了“中体西用”理念，故C项正确。A项表述在材料中无从体现；B项表述中“开启”之说与史实不符；D项表述是新文化运动的历史意义之一，与材料所述时间明显不符。

7. B

【解析】表格内容反映出1919~1924年中国人造丝织物输入量及其价值成增长态势，表明民众与世界市场联系日趋紧密，故B项正确。A项表述在材料中无从体现；C项表述与史实不符；D项表述在材料中无从体现。

8. B

【解析】本题主要考查近代中国外交。根据材料并结合所学知识可知，近代中国逐渐摒弃了传统外交理念，B项正确。A项“外交策略”、D项“外交体制”在材料中并未体现，故A、D两项错误；C项所述与史实不符。

9. C

【解析】根据材料信息并结合所学知识可知，“第一拖拉机制造厂”的选址充分考虑了区位因素和国民经济布局的需要，故C项正确。A、D两项表述与史实不符；B项表述与材料所述时间不符。

10. D

【解析】根据材料信息“中国不仅同法国而且同国际上的经济往来也会逐步发展”并结合所学知识可知，邓小平这一说法彰显了中国对外开放的决心，故D项正确。其它三项在材料中无法体现。

11. A

【解析】根据材料中的关键信息“古代希腊早期的立法者如梭伦等，在创新的同时兼顾习惯法”“追溯到氏族部落的民主习惯”等可知，古代希腊直接民主制植根于悠久的历史传统，故A项正确。习惯法更有利于贵族专权，故B项表述与史实不符；C、D两项表述在材料中无从体现，也与史实不符。

12. B

【解析】根据材料关键信息“18世纪”“有一些是著名学者创办的”“出版商还创办了为数众多的法语杂志”等可知，这些现象的出现与18世纪启蒙思想的传播有关，故B项正确。A项表述与材料所述时间明显不符；C项表述中的“转型”之说在材料中无从体现；D项表述中的“普及”之说与史实不符。

13. C

【解析】根据材料信息可知，英国一战停战纪念日的纪念活动意在使民众得到慰藉并汲取力量，故C项正确。其余选项均与材料主旨明显不符。

14. D

【解析】根据材料信息并结合所学知识可知，该学者意在强调苏联社会主义工业化建设的道路具有开创性，故D项正确。A项中“错位的发展战略”、B项中的“相得益彰”与史实不符；C项表述在材料中无从体现。

15. C

【解析】英国自工业革命以来一直是欧洲甚至是世界霸主，由于二战后实力下降，虽然大力鼓动欧洲联合，但直到70年代才加入欧共体，材料中“with”和“of”的区别反映了英国对大国地位的怀念和现实的无奈。故C项正确。

16. A

【解析】材料所述现象的发生主要是由于美国黄金储备大幅缩减，发展速度相对欧日国家日益缓慢，处于低迷状态，再加上这一时期美国政府信奉凯恩斯主义，实行通货膨胀等政策，也造成了材料的现象，故A项正确。②④与材料没有直接逻辑对应关系，排除其余选项。

17. 【答案】

(1) 特质：密切关注社会现实，积极引领社会进步；以治国理政为最高理想；以传播儒家思想为己任。(3分) 影响：为统治者提供了人才和智力支持；传承并发扬了中国传统文化；一定程度上稳定了社会秩序；推动了社会进步与发展。(3分，每点1分，答出其中3点即可)

(2) 不同之处：积极参与救亡图存；在对待西方文化上存在差异；意图实现国家富强。(4分) 主要原因：近代列强对中国大规模侵略；西学成为救亡图存的主要武器；知识分子代表的阶级利益有所不同；知识分子之间个人经历、思想观念等也存在差异。(4分)(言之成理即可赋分)

【解析】

第(1)问，“特质”从积极引领社会进步、以治国理政为最高理想、以传播儒家思想为己任等角度考虑；“影响”从统治者的人才和智力支持、传承并发扬中国传统文化、稳定社会秩序、推动社会进步与发展等角度考虑。第(2)问，“不同之处”从积极参与救亡图存、在对待西方文化上存在差异、意图实现国家富强等角度考虑；“主要原因”从近代列强对中国大规模侵略、西学成为救亡图存的主要武器、知识分子代表的阶级利益有所不同、知识分子之间个人经历和思想观念等也存在差异等角度分析即可。

18. 【答案】

示例一：

英语教育在晚清时期兴起并发展(2分)

清政府闭关锁国状态被打破后，英语伴随着列强的侵华进入中国。19世纪60年代，为了自强和求富，洋务派开始兴办近代教育，使英语教学在中国出现。20世纪初，清末新政中的教育改革则进一步提升了英语的地位。正是在这些因素的推动下，英语在中国近代社会尤其是教育领域的地位不断攀升。英语教育的兴起和发展有利于我国翻译人才、外交人才的培养，有利于学习西方的先进思想、文化和技术，有助于加强我国与外部世界的交流与联系，有力的推动了我国近代化的进程。(12分)

示例二：

英语教育在新中国成立初期的50年代一度受到冷落(2分)

建国初期，以美国为首的西方国家对中国实行孤立、封锁政策；中国实行“一边倒”政策加入社会主义阵营；“一五”期间，苏联援建中国；围绕经济建设而进行一系列的院系调整。以上诸多因素造成俄语在中国的一枝独秀，英语则备受冷落。这一现象体现了中国学习苏联的热潮，有利于工业化的起步，有助于新中国政权的巩固。但从长远来看，则不利于外语人才的培养，也不利于中国应对外交环境的改变。(12分)

示例三：

20世纪60年代英语教育的地位一度回升(2分)

“唯俄语独尊”、取消一些外语科目的负面影响自50年代中后期开始逐渐显现；随着外交

局面的不断改善，特别是1955年亚非会议召开后，与我国交往的国家逐渐增多，相关语种人才严重缺乏；60年代中苏交恶后，全国俄语教育规模开始缩减，英语教育迎来了发展机遇。英语地位的回升有利于外语人才的培养，也为以后的英语教学打下了基础，客观上也反映了中苏关系紧张背景下，中国与西方国家外交关系走向缓和的趋势。（12分）（不要局限于答案，只要言之有理即可。）

【解析】

本题首先需要结合材料及所学，概括出近代以来英语在我国地位变化情况。以近代为例，首先根据材料信息可知，晚清至民国时期，英语在中国兴起并受到推崇；接着，根据材料“1862”“京师同文馆”等信息调动洋务运动等知识，分析英语教育进入中国并不断发展的原因；最后结合时代背景，分析英语教育对促进中国近代化的表现。总之，其分析说明要从原因、表现及影响等角度展开，且遵循总——分——总及史论结合的原则。材料中新中国成立后的两个发展时期也要遵循以上原则。

19. 【答案】

角度	信息提取	史料价值	
材料来源 (2分)	材料选自原四川广汉县委书记常光南口述、当代口述史丛书编委会编《当代四川要事实录》。(1分)	口述史的作者为改革的亲历者，其口述是研究20世纪七八十年代改革开放的重要史料。(1分)	
材料内容 (10分)	国外考察、组织专业公司等，反映了对外开放和经济体制改革的情况。(1分)	可用于研究20世纪七八十年代的改革开放。(1分)	口述史从政治、经济、思想等方面反映了20世纪七八十年代的改革开放情况。四川广汉县的社会变迁是中国改革开放的一个缩影。(2分)
	改社建乡、《关于实行政社分开建立乡政府的通知》等，反映了改革开放过程中政治体制改革的情况。(2分)	可用于研究20世纪七八十年代基层政权建设及政治文明建设。(1分)	
	四川广汉县委、全国人大法制委员会、中央领导在改社建乡问题上的意见或观点，反映了农村改革中思想解放的情况。(2分)	可用于研究20世纪七八十年代改革开放过程中的解放思想及精神文明建设。(1分)	

【解析】本题将口述史作为史料引入，运用近年来历史学界整理的新材料创设新情境，考查口述史在历史研究中的史料价值，同时考查新时期的经济体制改革、对外开放、基层政权建设、思想解放等相关史实。解答时，需要从材料来源、材料内容两个方面进行信息提取并说明其史料价值。其中，“材料来源”方面，需从县委书记口述和当代口述史丛书两个角度，说明其对研究改革开放的价值；“材料内容”方面，可依据材料中“在向阳成立了一个农业公司”“第一个摘掉人民公社牌子”“谁叫你们搞的？”等信息，从经济、政治、思想三个角度提取信息，进而从改革开放、政治建设、思想解放等方面说明其史料价值。最后，从总体角度就口述史的价值、四川广汉县社会变迁等角度进行小结升华。

20. 【答案】

开年摸底联考 辽宁卷 历史 参考答案 第4页（共5页）

(1) 历史背景：美苏实力相对削弱；西欧、日本、中国、不结盟运动兴起。(4分) 意义：冲击了霸权主义和强权政治；有利于维护世界和平。(2分)

(2) 原因：苏东剧变，两极格局瓦解；两德实现统一。(4分) 当今世界政治格局建立在各国实力对比基础上，呈现明显的“一超多强”局面。(2分，言之成理即可)

【解析】第(1)问，“历史背景”可从美、苏、欧、日、中、不结盟运动等不同角度的力量变化考虑；“意义”可从冲击两极格局、维护和平等角度考虑。第(2)问，“原因”可从两极格局瓦解、两德实现统一角度考虑；“认识”可从当今世界政治格局呈现明显的“一超多强”局面等角度考虑，言之成理即可。



关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于2014年，历史可追溯至2008年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超1亿量级。用户群体涵盖全国31省市，全国超95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办公念，不断探索“K12教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



 微信搜一搜

 自主选拔在线